

□新华时评

国防部新闻发言人就境外炒作“正义使命-2025”演习答记者问

新华社北京1月2日电(记者王春涛)国防部新闻发言人张晓刚2日就境外炒作“正义使命-2025”演习答记者问。

有记者问,前不久,中国人民解放军东部战区举行了“正义使命-2025”演习。赖清德声称此次军演对区域稳定带来不确定性风险,美、日、澳、菲、欧盟等对此次演习说三道四,希望大陆保持克制,反对单方面改变台海现状。请问对此有何评论?

张晓刚表示,中国人民解放军东部战区成功组织“正义使命-2025”演习,全面检验任务部队一体化联合作战能力,充分展示打“独”促统、反制干涉的强大实力,鲜明昭示任何在台湾问题上越线挑衅的恶劣行径必遭坚决回击、任何阻挠中国实现统一的险恶图谋都不可得逞。

“台湾是中国领土不可分割的一部分,台湾问题纯属中国内政,不容任何外来干涉。解放军台岛

特朗普威胁要就伊朗骚乱事件进行干涉

据新华社华盛顿1月2日电美国总统特朗普2日威胁将就伊朗骚乱事件进行干涉,称美国“已做好准备”。美国东部时间2日凌晨3时许(北京时间16时许),特朗普在社交媒体上发出上述威胁。数天前,特

朗普还威胁称,如果伊朗试图再度发展其弹道导弹计划,美方将支持以色列再次对伊朗发起打击。

综合伊朗媒体1日报道,伊朗两个省份发生骚乱,已造成至少3人死亡、13人受伤。

韩国法院以涉嫌一般利敌罪对尹锡悦追加逮捕令

据新华社首尔1月2日电(记者黄莹莹)据韩联社报道,韩国首尔中央地方法院2日以涉嫌一般利敌罪对前总统尹锡悦追加逮捕令,原因是“担心证据被销毁”。

2025年11月10日,特检组以涉嫌一般利敌罪和滥用职权妨碍权力行使罪提起公诉。12月23日,首尔中央地方法院对尹锡悦进行了逮捕前讯问,即逮捕必要性审查。特检组在讯问中强调了尹锡悦涉嫌罪行的严重性以及证据被销

毁的风险。但尹锡悦方主张一般利敌罪不成立。

据报道,一般利敌罪是指即便没有“与敌国通谋”,但只要损害韩国军事利益或向敌国提供军事利益,也构成犯罪。特检组经过调查后认为,尹锡悦不具备“与敌国通谋”的情况,因此不适用外患罪,而是以一般利敌罪起诉。

此前尹锡悦的羁押期限截至本月18日,追加逮捕令后预计最多可延长6个月。



首批可免签中国游客抵达土耳其

2026年1月2日,首批可享受免签待遇的中国游客抵达土耳其伊斯坦布尔机场。土耳其政府2025年12月31日宣布,自2026年1月2日起,对持普通护照的中华人民共和国公民实施免签入境政策。

新华社记者 刘磊 摄

与中国同行,与希望同行

新年到来之际,国家主席习近平发表新年贺词,回顾中国踔厉奋发的非凡历程,向世界传递和平发展的坚定信念,展现共创未来的大国担当。世界从贺词中清晰感受到,中国正以越发自信、从容、开放的姿态,为人类和平与发展事业持续注入动力与希望。

这份希望,体现在中国以高质量发展为全球共同发展注入新动力。“十四五”圆满收官,中国经济总量连续跨越新关口,2025年预计达到140万亿元,经济实力、科技实力、国防实力、综合国力跃上新台阶。这份来之不易的成绩单,再次印证了中国经济的强大韧性。一个坚持稳中求进、推动高质量发展的中国,正以其超大规模市场、完备产业链与蓬勃的创新活力,继续

成为全球经济最大引擎。中国在绿色低碳发展道路上坚定前行,绿水青山成为亮丽底色,中国宣布应对气候变化的新一轮国家自主贡献目标,以一系列扎实行动助力全球生态文明建设。斯里兰卡“一带一路”组织联合创始人玛雅·马朱兰说,在全球不稳定上升的背景下,中国坚持和平发展、扩大开放和绿色转型,成为共同发展的重

要力量源泉。

这份希望,来自于中国持续为维护世界和平与稳定注入正能量。2025年,中国隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,同各国人民一起坚定捍卫和平、维护正义的崇高信念。2025年9月,习近平主席提出全球治理倡议,该倡议与全球发展倡议、全球安全倡

议、全球文明倡议一起,共同构成构建人类命运共同体的战略引领。从在乌克兰、中东、柬泰等地区热点问题上劝和促谈,到深化全球南方团结协作,再到通过联合国、金砖国家、上合组织等多边平台推动完善全球治理,“中国始终站在历史正确一边,愿同各国携手促进世界和平发展,推动构建人类命运共同体”。国际社会普遍认为,中国积极引领全球南方合作,已成为维护国际公平正义、完善全球治理的关键力量。

这份希望,还源于中国对民心相通、文明互鉴的坚守与践行。中国从不将自身文明强加于人,而是以开放包容的心态促进文明交流互鉴,让不同文明在平等对话中共同发展。“文博热、非遗热不断升温”“悟空和哪吒风靡全球”,这正是中

国文化魅力的生动写照。中国持续搭建文化交流桥梁,通过日益丰富的对话机制与合作平台,让世界各国得以触摸彼此文化的脉搏,让各国民众在欣赏多样文明之美中拥抱命运与共的未来。

锐始者必图其终,成功者先计于始。2026年是“十五五”开局之年,习近平主席在新年贺词中指出,中国将“继续敞开胸怀拥抱世界”。展望未来,中国式现代化的新征程,也是中国与世界共享机遇、共创未来的新征程。

“山海寻梦,不觉其远;前路迢迢,阔步而行。”当新年的阳光普照大地,世界更加相信:与中国同行,就是与机遇同行、与希望同行。

新华社北京1月2日电

记者 李蓉



新年新气象 开年见新潮

1月2日,人们在哈尔滨冰雪大世界园区拍照。当新年第一缕阳光照亮神州,涌动的人潮、升腾的烟火与忙碌的生产线,共同绘就了一幅热气腾腾的开年图景。从北国的冰雪盛宴到海南的购物狂欢,从商圈中的人间烟火到港口的灯火通明,多元、融合、创新的生产消费新潮,生动注解着中国经济的内生活力与澎湃动能。

新华社记者 张涛 摄

元旦假期首日交通出行人数超2亿人次

新华社北京1月2日电(记者叶昊鸣)记者2日从交通运输部获悉,元旦假期首日(1月1日),全社会跨区域人员流动量为20747.5万人次,同比增长20.3%。

具体来看,公路人员流动量(包括高速公路及普通国省道非营业性小客车人员出行量、公路营业性客运量)为18628万人次,同比增长17.5%。其中,高速公路及普通国省

道非营业性小客车人员出行量为15212万人次,同比增长16.4%;公路营业性客运量为3416万人次,同比增长22.4%。

铁路客运量为1856万人次,同

比增长67.9%。水路客运量为68.4万人次,同比增长2.9%。民航客运量为195.1万人次,同比下降10.3%。

1日,全国邮政行业揽收包裹为4.51亿件,投递包裹为5.31亿件。

2026年首个“超级月亮”将现身夜空,如何赏拍?

新华社天津1月2日电(记者周润健)2026年首个“超级月亮”将于1月3日18时03分现身夜空,届时只要天气晴好,我国公众日落后不久就可欣赏到一轮好似“瑶台镜”的“大号月亮”。

“超级月亮”指的是近地点满月。由于月球绕地球运行的轨道是一个椭圆形,因此月球与地球之间的距离会不断变化。当满月发生在近地点附近时,月球看起来会比平时更大、更亮。

中国天文学会会员、天津科学技术馆天文科普专家刘仲利介绍,“超级月亮”并不罕见,刚刚过去的

2025年有3个,而2026年则有2个,分别落在1月3日和12月24日,刚好一头一尾,其中,12月的“个头”最大,也是年度最大满月。

每当“超级月亮”现身夜空,总能激发人们拿起相机或手机记录的热情。那么,如何赏拍2026年首个“超级月亮”?

资深天文摄影爱好者钟奕提示说,以北京地区为例,月出尚未末落,受夕阳光线影响,月亮并不会显得十分明亮。随着夜幕降临,月亮会愈加清晰、明亮。赏月无需携带任何天文设备,裸眼即可。

不同时段,月亮给人的感觉也

不一样。“月亮刚升起或即将落下时看起来最大,这是一种视觉错觉。月亮靠近地平线时,受地面参照物以及大气因素的影响,月亮会显得格外大,仿佛伸手就能触碰到。因此,在月亮刚从地平线升起时观看,将获得最震撼的视觉体验。

随着月亮渐渐爬升至中天,颜色也会从暖红色变为冷灰色。当月亮的地平高度达到整夜中的最大值,月光受地球大气层的影响小,月光会显得分外明亮。但在整个过程中,月亮大小并没有发生变化。”钟奕说。

摄影爱好者如何拍摄出创意十

足的月亮大片?钟奕介绍,常见的创意照片主要分为三类:人物与月亮的互动,比如捧月亮等;与地标结合,比如将月亮和高楼、古建筑等同框拍摄;与生活场景结合,比如月亮映在车窗上、水中倒影等。

“通常来说,无论是用相机还是手机拍摄,都需要中长焦段;镜头的焦距越长,月亮会显得越大。如果拍摄人物与月亮、景物与月亮相结合的画面,最好选择蓝调时刻,也就是在日出前或日落后的短时间段进行拍摄,此时天光尚存,人像、景物与月亮的光比不会太大,结合起来更为自然。”钟奕建议。

讲文明树新风公益广告

孝老爱亲
以孝为先
敦亲睦邻
家和事兴

Show Filial Piety And Respect

嘉兴市文明办